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Drzavni izpitni center

JESENSKI IZPITNI ROK
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FIZIKA

= lzpitna pola 2 =
Ponedeljek, 28. avgust 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 toCk. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano pre¢rtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 toCkami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Konstante in enacbe
sredniji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms?
hitrost svetlobe ¢=3,00-108 ms™’
osnovni naboj e, =160-107" As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10% kmol™’
splodna plinska konstanta R =8,31-10% Jkmol 'K
gravitacijska konstanta G =6,67-10"" Nm? kg2
elektri¢na (influenéna) konstanta £ =885-107"2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta o =1,26-107° VsA'm™’
Boltzmannova konstanta k=138-10"% JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"* Js=4,14.10""° eVs
Stefanova konstanta 0c=567-10°Wm?2K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"%" kg = 931,494 MeV/c?
lastna energija atomske enote mase mu62 = 931,494 MeV
masa elektrona me =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =167262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-107% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
T =5+t r? A=F-F
9(r)=9=%
s=ut r A= Fscosyp
at? — oMy 2
= 3
U=t Fal - = konst. W, = mgh
2 2 to
v° =5 + 2ax iz
F=kz Wpr = T
v=—
to F= pS p :%
_ 27r F = kF,

° " 4 F— gV A= AW + AW, + AW,
2 _ —
o2 F_ A=—pAV

=
T _
G=mv
FAt = AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Elektrika
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Magnetizem
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Moderna fizika
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1. Merjenje

Dijak je s poskusom preverjal zvezo med frekvenco nihanja strune in silo, s katero je napeta
struna. Izmeril je naslednje podatke:

F IN] v [s7] 2 [10° s72]
81 231
68 219
48 185
32 153
19 121
9 98

1.1. lzraCunajte kvadrat frekvenc in rezultate zapiSite v 3. stolpec tabele.

(1 tocka)

1.2. Narisite graf kvadrata frekvence v odvisnosti od sile, ki je napenjala struno. NariSite premico skozi
izhodiS&e, ki se najbolje prilega merskim toCkam.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=
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1.3. IzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
ste izraGunali smerni koeficient, posebej oznadite. ZapiSite tudi enoto smernega

koeficienta.
(2 tocki)
Zvezo med kvadratom frekvence strune in silo, ki napenja struno, opisuje ena¢ba v* = #
j

kateri sta p dolZinska gostota strune in | dolZina dela strune, ki niha. V opisanem primeru je bila
ta dolzina 64,8 cm.

1.4. Iz naklona premice izracunajte dolZinsko gostoto strune p.

(2 tocki)

1.5. Dijak je izmeril dolzino strune d = 96,0 cm in maso strune 0,89 g. Izracunajte dolzZinsko
gostoto strune = m/d $e iz teh podatkov.

(1 tocka)

1.6. Dijak je izmeril dolzino strune z natan¢nostjo 3 mm, maso pa na 1,1 % natancno.
IzraGunajte absolutno napako dolzinske gostote strune.

(3 tocke)

|

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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1.7.  Primerjajte izraunani vrednosti dolZinske gostote iz 4. in 5. vprasanja te naloge. Na
podlagi primerjave pojasnite, ali izmerjeni podatki potrjujejo ustreznost zveze med
F

frekvenco in silo 2 = .
4ul

(1 tocka)

1.8. SoSolka komentira, da bi bili rezultati boljsi, ¢e bi dijak merilnik sile na zaCetku nastavil
na 0. ZapiSite, kako lahko na podlagi to¢k na grafu sklepamo, da je komentar upravicen.

(2 tocki)
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2. Mehanika

Lahka palica je na levem koncu vrtljivo vpeta z lezajem, ki se vrti brez trenja, na desnem koncu
pa je nanjo pritrjena majhna utez z maso 0,50 kg. Na palico je pritriena tudi vzmet, ki je na

drugem koncu fiksno vpeta. Slika prikazuje stati€éno ravnovesje opisanega sistema, v katerem je
palica vodoravna.

vrtiS¢e

1,50 m

2.1. lzraCunajte teZo uteZi.

(1 tocka)
2.2. lzraCunajte navor teze uteZi glede na vrtisce.

(2 tocki)
2.3. lzraGunajte silo vzmeti in njen raztezek. Proznostni koeficient vzmeti je 35 N/cm.

(3 tocke)
2.4. lzraCunaijte silo v vrtiS€u in dolocCite njeno smer.

(3 tocke)

|

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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V nekem trenutku odpnemo vzmet in spustimo palico, tako da utez na palici zaokroZzi navzdol.
2.5. lzraCunajte hitrost utezi v najnizji legi, pri tem pa maso palice lahko zanemarite.

(2 tocki)

2.6. lzraCunaijte silo v palici v najnizji legi.

(2 tocki)

2.7. Palico dvignemo nazaj v vodoravno lego, jo pritisnemo navzgor ob vzmet in jo spustimo, da
jo vzmet odrine navzdol. Ocenite, za koliko smo skrcili vzmet, e se je palica zavrtela in se
ustavila v zgornji navpicni legi. Spremembo potencialne energije utezi med kréenjem
vzmeti lahko zanemarite.

(2 tocki)
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3. Termodinamika

V injekcijski brizgi je zrak s prostornino 10,0 cm® pri normalnem zraénem tlaku 100 kPa in
temperaturi 20 °C, ki je enaka temperaturi okolice.

3.1. lzra¢unajte maso zraka v brizgi. Masa kilomola zraka je 29 kg.

(2 tocki)

Na injekcijsko brizgo namestimo merilnik tlaka. Prostornino zraka v brizgi ve€amo s po¢asnim
premikanjem bata. Privzemite, da je temperatura zraka v brizgi med spremembo konstantna in
enaka temperaturi okolice.

merilnik srak
tlaka

3.2.  Prostornino zraka v brizgi izotermno poveéamo na 12,5 cm®. Izradunajte tlak. Zapisite
spremembo notranje energije zraka v brizgi.

(3 tocke)

3.3. Vdiagram pV nariSite opisano izotermno spremembo stanja zraka v brizgi.

p [kPal a

100

80

60+

40-

130 [cms}

11,0 12,0

9,0 10,0

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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3.4. lzracunajte plos&ino pod grafom, ki ste ga narisali pri 3. vprasanju te naloge. Poimenujte
fizikalno koli€ino, ki jo predstavlja izraCunana ploscina. Uporabite priblizek, da je krivulja, ki
ste jo narisali, daljica.

M2 3 2 4 1 1 1 2 1 1

(3 tocke)
3.5. ZapiSite toploto, ki jo zrak v brizgi med opisano spremembo izmenja z okolico.
(1 tocka)
3.6. lzraCunajte delo, ki ga opravimo pri premikanju bata. Trenje pri premikanju bata je
zanemarljivo.
(2 tocki)

3.7. Stene brizge izoliramo in poskus ponovimo. V tem primeru zrak ne izmenjuje toplote z
okolico. Ko se prostornina zraka v brizgi poveda z 10,0 cm® na 12,5 cm®, se njegova

temperatura spremeni. Zapisite, ali so po drugi spremembi gostota, tlak in notranja energija
vecji, manjsi ali enaki glede na stanje po prvi spremembi (2. vprasanje te naloge). Odgovor
ustrezno utemeljite.

(3 tocke)
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4. Elektrika in magnetizem

=

4.1. Z enacbo zapiSite odvisnost kapacitete ploS¢nega kondenzatorja od kolicin, ki opisujejo

njegove geometrijske lastnosti, in koli¢ine poimenujte.

Kondenzator s plod&ino 100 cm? in razmikom 1 mm priklju¢imo na vir napetosti 150 V.

4.2. lzraCunajte, koliko naboja se nabere na posamezni ploS¢i kondenzatorja.

4.3. lzraCunajte energijo, ki je shranjena v tem kondenzatorju.

V nekem trenutku je v sredini kondenzatorja delec s pozitivnim nabojem 2¢, in maso
6,7-10 % kg.

4.4, |zraCunajte elektri¢no silo, ki deluje na nabit delec, in jo vriSite v zgornjo skico.

(1 tocka)

(3 tocke)

(2 tocki)

(3 tocke)

|

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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Delec se zacne pod vplivom elektricne sile gibati proti ploSci.

M2 3 2 41 1 1 2 1 3

4.5. lzraCunajte hitrost delca, tik preden tréi v plosc¢o.

(3 tocke)

4.6. Delec prileti v kondenzator s hitrostjo 7,6-10* % Ob vstopu v kondenzator je na sredini

med ploS€ama, njegova hitrost pa je v smeri vzdolz ploS¢. Ukrivitev tira nabitega delca v
kondenzatorju lahko prepredimo z ustreznim magnetnim poljem. Na spodnji skici nariSite
elektri€no in magnetno silo na delec ter vektor gostote magnetnega polja za primer, ko
nabit delec v kondenzatorju potuje po ravnem tiru, in izraunajte gostoto magnetnega polja.
Podatki za delec in kondenzator so podani pri prej$njih vprasanjih.

(3 tocke)
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5. Nihanje, valovanje in optika

5.1. ZapiSite enacbo za nihajni ¢as vzmetnega nihala in poimenujte koli¢ine, ki nastopajo v njej.

(1 tocka)

Na lahko vzmet s proznostnim koeficientom 1,0 N/cm obesimo posodo z maso 400 g.

5.2. Izraunajte, za koliko se vzmet pri tem raztegne.

(2 tocki)

Ko posoda miruje v ravnovesni legi, polozimo vanjo kroglo z maso 1,5 kg in jo spustimo. Posoda
s kroglo zaniha.

5.3. ZraCunom pokazite, da je amplituda, s katero zaniha posoda s kroglo, enaka 15 cm.

(2 tocki)

5.4. lzraCunajte nihajni ¢as in najvedji pospesek krogle med nihanjem.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=

—

5.5.

5.6.

5.7.

M2 3 2 4 1 1 1 2 1

5

V koordinatnem sistemu nariSite graf odvisnosti pospes$ka krogle od €asa, in sicer za en
nihaj, ki se zaéne v spodnji skrajni legi. Skali na oseh oznacite v enotah m/s2 in s. Smer
pospeska navzgor Stejemo kot pozitivno.

(3 tocke)
IzraCunaijte silo, s katero deluje dno posode na kroglo v spodniji skrajni legi.

(2 tocki)

IzraCunajte najvecjo amplitudo, s katero sme nihati posoda s kroglo, da se krogla v zgornji
skrajni legi Se dotika posode.

(2 tocki)
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6. Moderna fizika in astronomija
6.1. ZapiSite gravitacijski zakon in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v njem.

(1 tocka)

6.2. Mars kroZi okrog Sonca s hitrostjo 24 km s™". Izratunajte razdaljo med Soncem in
Marsom. Masa Sonca je 2,0-10%°kg.

(3 tocke)

6.3. lzracunajte, koliko sekund vec potuje svetloba od Sonca do Marsa kot od Sonca do Zemlje.
Razdalja med Zemljo in Soncem je 1,5-10"" m.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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6.4. Izradunajte tezni pospesek na povrsini Marsa. Masa Marsa je 6,4-10% kg, njegov polmer
paje 3400 km.

(3 tocke)

6.5. lzraCunajte najmanjSo medsebojno gravitacijsko silo, s katero drug na drugega delujeta
Mars in Zemlja. Masa Zemlje je 6,0-10%* kg.

(3 tocke)

6.6. lzraCunajte, kolikSna je temperatura na tistem delu povrSine Marsa, ki kot ¢rno telo seva
svetlobo z gostoto svetlobnega toka 550 Wm™2. Izradunajte, kolikokrat bi se spremenila
gostota svetlobnega toka, ¢e bi bila absolutna temperatura povrSine Marsa dvakrat vecja.

(3 tocke)
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